

Abonamentul:

Pentru monarhie:
Pe an 12 cor., $\frac{1}{2}$ an
6 cor., $\frac{1}{4}$ an 3 cor.

Pentru străinătate:
Pe 1 an 18 fr., $\frac{1}{2}$
an 9 fr., $\frac{1}{4}$ an:
4 fr. 50 cm.

Fóea apare în fie care
Sâmbătă.

Unirea

Inserțiuni:

Un șir garmond:
odată 14 fl., a două
oră 12 fl., a treia
oră 10 fl.

Tot ce privește fóia,
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în
Blaș.

Fóe bisericescă-politică.

Anul XIV.

Blaș 16 Ianuar 1904.

Numărul 3.

Invitare de abonament.

Rogăm pe On. abonenți, cari sînt încă în restanță cu abonamentele de pe anii trecuți, să binevoiescă a le trimite fără amănare, pentru ca fóia să-și pótă plăti datoriile sale.

Celor ce ni-au plătit le mulțămim din inimă pentru sprijinul binevoitor și pentru viul interes, ce îl are față de cauzele noastre bisericesci, pentru cari luptăm.

Am dori din suflet, ca să satisfacem dreptelor dorințe ale multora de a scóte fóia de mai multe ori preste septemână, dar în împrejurările de față ne este imposibil.

Abonamentele incurg atât de rău, în cât din acelea abia se acoper marcile postale pentru expediția fóiei. Cu plata tiparului și alte trebuințe sîntem siliți a rămâne datori, așa, în cât pe fie care an ne crește în mod înspăimîntător de o parte datoriile și de alta pretensiunile, ce le avem în restanții pe la abonenți.

Când vor incurge aceste și vom primi abonamentele înainte, vom scóte fóia cel puțin de două ori pe septemână.

Rogăm deci pe On. datorași a ne plăti restanțiile, și pe toți a-și renoua abonamentele pe anul 1904 cu prețurile de

12 Cor. pe anul întreg

6 „ pe o jumătate de an

3 „ pe un pătrar de an.

Pentru abonenți, cari nu au apucat a ne trimite prețul, alăturăm la Nrul present câte o blanșetă de asignațiune postale.

Administrațiunea.**Epistola pastorală**

Ilustrată de Sale P. S. D.

Dr. DEMEZRIŪ RADU

Episcop gr. cat. de Oradea-Mare.

Data din incidentul întăiei Sale visi-
tațiunii episcopescei la Roma în
tómna anului 1903.

Veneratului Cler și Iubitului Popor cre-
dincios al aceleiași diecese.

Binecuvîntare și Mîntuire!

Sfîntul Apostol Paul scrie în Epistola către Galateni, că, la trei ani după reîn-
tórercerea sa din Arabia în Damasc, s'a
sui în Ierusalim să vadă pe Petru, și a
rămas la el cinci spre zece zile; va se zică,
după cuvîntul Sfîntului Ieronim, s'a dus să
onoreze pe cel dintăiu dintre Apostoli, și ca
mai cu samă lui să-i spună Evanghelia, care
o propoveduia neamurilor, ca nu cum va să
alerge în deșert, sau să fi alergat.¹⁾

Pe de o altă parte, Sfîntul Ioan Gură-
de-aur, voinđ a celebra laudele Romei celei
vechi, nu începe de la strălucirile monu-
mentelor ei, sau de la măririle aduse în
Capitoliu din patru părți ale lumii de vul-
turii legiunilor sale triumfătoare, ci gîndul
și-l oprește mai întăiu la morminturile Prin-
cipilor Apostolilor, păstrate între zidurile
ei. Eă iubesc, zice dînsul, Roma. Și deși
ași putea-o lauda din alte motive, după mă-
rimea și bogățiile sale, după vechimea și
frumșeța sa, ori după strălucirile și vitejile
armelor sale; totuși, de o parte lăsînd cele
lalte, mai virtos fericită îmi place a o numi
pentru că Paul, în viață fiind, epistolă a în-
dreptat către cetățenii săi, și iubindu-i pe ei
cu graiul viu li-a propoveduit lor, și apoi la
urmă acolo el ochii și i-a închis. Vestită
așa dar este Roma peste tóte cele lalte cetăți,
pentru că, în chipul acela în care se întimplă
la un trup robust și sănătos, dînsa încă are
doi ochi strălucitori, cari îi sînt trupurile
acestor doi Sînți, și cari mai puternică o
fac de cât nenumărate turnuri și șanțuri de
războiu.²⁾ Într'un alt loc ne mai spune același
Sfînt Părinte, că mormintele acestor Apostoli
s'au împărțit în mărirea cîntată de Pro-
fetul pentru mormîntul Domnului; ast fel
în cât la ele alergă spre a se închina din
tóte părțile: împărății, consuli și conducătorii
armatelor.³⁾

După strălucitul esemplu dat așa dar
de Sfîntul Paul s'a format, și prin practica

¹⁾ Gal. I, 18; 2, 2.²⁾ Homil. 32. în Epist. ad Rom.³⁾ În libr. Quod Christus ait Deus.

veacurilor s'a întărit marea datorită a Epis-
copilor din Biserica Catolică, ca, la anumite
intervale de timp, să mērgă la Roma spre
a se închina la mormintele Principilor Apos-
tolilor și spre a venera în persóna Pontifi-
celui Roman îndeosebi pe cel dintăiu dintre
ei, pe Sfîntul Petru, cea ce pus au fost de
Isus Christos cap vēđut Bisericeii sale și mai
mare păstor oilor cuvîntătoare, răscumpărate
cu prețios sângele său.

Datorită sacră dar și mângăitoare este
acéstă. Pentru că acolo, în fața acelor mor-
minte gloriose, preste cari pietatea creștină
și geniul catolicismului au ridicat monumentul
cel mai măreț din lume, Episcopii au pri-
legiul și de a cere de la Dumnezeu, darul
întru împlinirea misiunii lor, și și de a-și
spune și ei, de a-și asemena Evanghelia, ca
să nu alerge în deșert, propoveduîndu-o ne-
murilor împrăștiate pe suprafața pămîntului.
Păzitor, de fapt, al acestor morminte sacre
este togmăi cea ce ține moștenirea apos-
tolică de a întări pe frații săi în credință.
Și tot de acolo, de la măiestrosa înălțime a
Vaticanului, Episcopii, privind preste veacurile
trăcutului ca și preste frămîntările timpurilor
noștre, înălțate și încurajate își simțesc ini-
mile vēđend, că, pe lângă tótă mulțimea și
violenta atacurilor îndreptate asupra Bisericeii
Catolice, acéstă în loc de a scădea, crește
în putere și mărire, iar valurile furioase, când
se par a fi pe punctul de a cufunda acea
unică și adevărată corabie a lui Petru, atunci
se frîng mai tare și frînte ele se risipesc;
pentru că, și corabiei, tării, și cărmaciului,
sprijinul se dă de Cea ce vînturilor porun-
cesce și mările linișcite le sci face.

Cu drept cuvînt mângăia așa dar Papa
Piu IX mulțimea Episcopilor, adunați la o
solemnă ocașiune din tóte colțurile lumii
împrejurul său, ast fel: Cu cât legăturile
credinții și ale iubirii ve vor stringe mai
tare de piatra angulară a tainicului edificiu,
cu atăta mai mult, după mărturia tuturor
virstelor Bisericeii, ve veți simți voi stăpăniți
de acea tărie și însuflețit de acel curaj, ce
se recere din partea sarcinei vóstre în fața
asalturilor vrăjmașe pe cum și a greutăților
necasurilor vóstre.¹⁾

Mișcat de sentimentul acesteii sacre da-
torințe, plecat'am și eă, cel mai mic dintre
Episcopii, acuma de curēnd spre eterna ce-
tate, ca să vēđ și să venerez pe Petru în
persóna următorului său, Papa Piu X.

Se împliniseră togmăi douăzeci și patru
de ani, de când prin bunăvoința Metropo-
litului Ioan Vancea de fericită amintire, și
din grația pontificie, sosisem acolo în vērsta
cea mai plăcută a tineretelor, spre a mă
adăpa de limpedile ape ale înțelepciunii ome-
nesci și dumnezeesci, ce curg, și curg mereu

¹⁾ Alloc. din 26. Jun. 1867.**Cumpărați****Cumpărați****Calendariul Unirei pe anul 1904.**

Cu un frumos calendar de părete.

Prețul 50 fl. plus 10 fl. porto.

Augustul nostru Împărat și Rege Apostolic Francisc Iosif I. în conțelegere cu Sfântul Scaun Apostolic s'au îndurat a decreta reactivarea Metropoliei de Alba-Iulia și înființarea alor două episcopii nouă, una cu reședința în Gherla, iar cealaltă cu reședința în Lugos, dând adecă Bisericii române unite aceea ce-i mai lipsia, autonomia și depedenta singur numai de Sfântul Scaun Apostolic. Nu voiesc a stărui asupra însemnătății și urmărilor salutării ce au provenit din această Preafaltă dispoziție pentru poporul românesc, căci acelea sint prea cunoscute, toți le vedem, toți le simțim, le simțesce poporul român întreg. Dovadă despre acesta e și faptul, că cei ce au tras în prima linie folos din dispoziția Preafaltă s-au și grăbit a da fericitului eveniment cuvenita sărbătoare. Ne sint încă prăspete în memorie splendidele festivități ce s'au aranjat în Lugos din acest incident fericit. Mulțime de popor cu preoții în frunte s'au adunat în jurul Archireului lor, pentru ca împreună să ridice rugăciunii de mulțămintă către Atotputernicul. Dar nici diecesa Gherlei, nu s'a lăsat mai pe jos. Sfânta Liturgie solemnă, în care s'a adus prinos de mulțămintă Preabunului Dumnezeu pentru nenumăratele binefaceri spirituale și culturale ce le-a revărsat în decurs de un jumătate de veac asupra acestei diecese — s'a celebrat în capela episcopescă în 24 Novembre a. c. prin Esc. Sa Dl. Episcop diecesan Dr. Ioan Szabó, încunjurat de clerul gremial căutându-se la sfârșit Doxologia cea mare. Aprópe tóte tractele protopopesei s'au grăbit a ține ședință, ca împreună și cu mai multă însuflețire să sărbătorească acest fericit eveniment. Nu voiesc a vorbi despre sărbătorile aranjate cu această ocaziune în întregă diecesa Gherlei, ci mă voi mărgini a Vă informa în câte-va cuvinte despre decursul ședinței festive aranjate de Societatea „Alexi-Șincai“ a teologilor din seminariul din Gherla. E un semn bun când vedem, că tineri, cari mai curând ori mai târziu vor ieși de lucrători în via Domnului, știu să se însuflețescă de idei mărețe și punând umăr la umăr, fac tot posibilul pentru de a sărbători un eveniment atât de însemnat pentru Biserica și neam. Și nici că puté sărbători mai acomodat de cât prin aranjarea unei ședințe festive. Membrii acelei societăți ne-au arătat de ce e capace entuziasmul, iar noi cari din tóte părțile am grăbit a ne prezenta la ședință am rămas încântați. Joi în 17 Decembre precis la 3 ore p. m. am mers în „Refectoriul“ seminarial unde s'a ținut ședința festivă.

Între cei prezenți am remarcat pe Rdssimii Domni Alexandru Bene, Ioan Georgiú, Ioan Ilieșiu, Ioan Ivasco, Dr. Octavian Domide, canonici; Dr. A. Gheție, Dr. V. Bojor prof. de Sfânta teologie; Iosif Demian, V. Suciú, profesori de preparandie Dionisiú Vaida, preot (Cățcaú) A. Cherestesiú, preot (Sântiána) H. D. Alexandru Nemeș jude reg. pens. Dr. Gav. Tripon, adv. (Bistrița) etc.

Produțiunea s'a început cu „Laudați pe Domnul“ executat de corul societății. Un cor compus din vre-o 20 de inși în frunte cu conducătorul Mihail Berinde, cl. II. a executat tóte piesele musicale cu cea mai mare precisiune. Mai mult a plăcut „O nópte“ de Abt și „Conștiință“ de I. Costescu a cărora ultime acorduri au fost acoperite de ropote de aplause. Punctul al doilea din program a fost „Cuvintul de deschidere“

rostit de președintele societății Teofil Bocașiu cl. IV. care cu cuvinte alese bineventând pe óspeți și arătând însemnătatea zilei deschide ședința.

În partea distractivă a programului însemnăm următoarele declamări: „Fragment din satira a III-a de M. Eminescu, declamat de Traian Trușășiu și „Plugul blăstemat“ de Alexandri, declamat de Ioan Bozga, cl. III. ambii declamatori s'au achitat în mod demn, cu deosebire primul, absolvent al gimnasiului din Blaș, s'a afirmat de maestru în ale artei declamatorice. Mult haz a produs anecdota „Ioan la fteatru“ de Speranță declamată de Alexandru Mureșan, cl. a II. care deși își alesese o anecdotă care nu conține mult element comic, prin destoinicia și originalitatea în predare a produs mult haz.

Partea instructivă a programului o formeză „Istoricul diecesei“ de Iulian Manu, cl. a III, care în o românescă dulce, după o scurtă introducere făcând o chire istorică în trecutul religios a Românilor până la reactivarea Metropoliei de Alba-Iulia și înființarea celor două episcopii nouă, arată greutățile împreunate cu un lucru așa mare cum e înființarea unei episcopii, pe cari înse le-a învins iubirea de biserică și neam a Episcopului de Oradea-mare Vasile Erdélyi. Cu vii colorii descrie activitatea lui Alexi ca literat, episcop și naționalist, arată meritele pe cari și le-a câștigat Vancea, în timpul de 3 ani și 3 luni cât a stat în fruntea diecesei de Gherla, și cu multă duiosie vorbește despre iubirea, cruțarea și dărnicia episcopului Pavel, iar în urmă vorbește despre actualul Episcop Esc. Sa Dr. Ioan Szabó.

O frumoasă disertațiune din domeniul științei intitulată „Mirtea și Dumnezeu“ cetesce Alexandru Szilágyi, cl. a IV, care cu mult tact și pricepere, într'o românescă elegantă, a știut să-și cuprindă într'un întreg bine ordinar cunoștințele despre obiectul ce-și propuse a-l tracta.

Urméza „Cuvintul de închidere“ rostit de vice-președintele Alexandru Szilágyi, cl. a IV, care mulțămind óspeților, pentru că au binevoit a-i onora cu prezența, îi rógă, ca și în venitor să-și aducă aminte de societatea „Alexi-Șincai.“

Ultimul punct a fost „Despărțirea“ de Mendelssohn, executat de corul, care și de astă dată s'a achitat în mod vrednic.

La órele 5 p. m. ne-am depărtat cu toții recreații sufletesce, ducând cu noi amintirea unor momente plăcute, petrecute în mijlocul unei junimi, de carea ne legăm multe speranțe.

Un participant.

Călındarele pe 1904.

Cunoscută fiind însemnătatea călındarelor și mai ales importanța lor în casele unde și acum peste întreg anul ele sint singura carte de cetit, pe care membrii familiei știutori de carte de atâtea ori o răsfoiesc pe an ținem să ne ocupăm în acest loc de ele. De la început constatăm, că numărul călındarelor a creșcut anul acesta cu 5 resp. cu 6.

Dintre celea vechi am primit:

Calendariul Unirii, an V. cu portretul foarte succes al ilustrului Episcop al Lugosului Dr. Vasile Hossu; partea calendaristică

bine îngrijită și șematismul întregii provincii mitropolitane cu numele preoților și învățătorilor. Partea literară aleasă, scrieri de Coșbuc, din viața lui A. P. Ilarian articol de Dr. Raț, ilustrat cu două clișeuri nouă: portretul și monumentul lui Papiú, două balade populare frumoșe articoli literari de Ciura, Popa etc. biografiile Papel Piu, Episc. Dr. Hossu și Dr. Radu și un articol foarte instructiv despre cultul Sf. Eucharistii, din care așa de mult s'ar puté învăța în sfârșit instrucții pentru fondul de pensie a învățătorilor, despre testament, apoi sfaturi de ale culinei, din economie, humoristice și inserate. Din această schițare se vede, că e cel mai potrivit calendariu pentru preoții și învățătorii noștri, costă 50 bani.

Ca o întregire a acestui calendariu e:

Calendariul practic, an I. apărut la Lugos, e cel mai voluminos calendar, are aprópe 500 pag. și costă 50 bani. Partea calendaristică se estinde pe aprópe 200. pag. are la fiecare lună instrucții din tipic, sfaturi economice, notițe meteorologice etc. Urméza șematismul Provinciei mitropolitane gr. cat. cu portretul Mitropolitului Victor și cu înșirarea preoților și învățătorilor, apoi șematismul bisericii române ortodoxe cu portretul bine succes al mitropolitului Ioan. În partea literară poezii de Sabo, Cioban etc. o bucată în proză de Simin și Dr. E. D. Pocăițit, un articol reprodus din „Unirea“ și cronica anului. Între ilustrații însemnăm: Mănăst. Prislopului, catedrala și reședința episcop. din Lugos, Episc. Dobra Radu și Hossu, apoi Episc. Radu acasă, Dr. Hossu și peregrinul nostru la Roma, Papa Leo. Piu, părechea regală a Serbiei. Inserate aprópe pe fie care pagină.

Cei mai frumoși calendar rămâne și anul acesta ca și în trecut.

Calendariul „Minervei“ pe 1904. cuprindenu o mulțime de articole originale, ilustrațiuni și suplimente artistice de o executare și frumusețe uimitore, pag. 242, costă 1.25 Lei. De ocazbit de alți ani calendarul de acum are o mulțime de portrete și ilustrații de ale pictorului Th. Aman. În frunte e portretul artistic executat a M. S. Regelui Carol și apoi o cromofotografie în 4 colorii reprezentând pe un păstor român. Tabloul acesta e tot ce póte arta tipografică mai splendid. În partea literară sint articoli de Iorga, Eminescu, Coșbuc, Slavici, Alexandri, Iosif ș. a. un interesant articol despre Bucovina de G. Popovici, despre Ioan Bratianu, Academia română, continuarea articolului: Dascălii noștri apoi un tablou sinoptic al istoriei Romanilor, și multe alte articole și ilustrații.

Calindarul Poporului a apărut și an aceasta în al XIX an. Cuprinsul potrivit masselor poporului pentru care e redactat și care l'a întimpinat tot-de-una cu drag. Remarcăm articoli: Fil mândru Român! An-impărat și fetele lui, amindol scriși de di Silv. Moldovan. Nu lipsece, nici îndatinatul răsă.

Edițiile librării Kruff își păstrează și de data acesta considerația din trecut.

Amicul poporului an. XLIV e redactat de I. Popovici, are în frunte portretul regretatului Dr. D. P. Barcian, fost profesor în Sibiu. În partea literară portretele voilor Episcopul Dr. Demetriu Radu, Ioan Ig. Papp și Dr. Vasile Hossu apoi articoli literari.

semnați de Cîrn Oeconom, Radulescu Niger, Maria Cioban, Twain ș. a. Cronica anului e împodobită cu multe icône: Dr Ioan Rațiș, Papa Leo, Papa Piu, Regele Petru al Sârbiei etc.

Unul din articolii și ilustrațiile aceste sînt publicate în

Calendarul Săteanului care se vinde cu prețul numai de 25 bani. avînd coperta în color,

Posnașul calendarul umoristic, ce apare în aceeași edițiune, are și de data acesta articolii și ilustrații de tot hazul.

Calendarul „Poporul român” ce apare în al II an la Pesta în editura foil cu același nume, e încă în dezvoltare și îi prezicem un frumos viitor. E cel mai bogat calendar în ilustrații, multe din ele originale și scoase din viața poporului nostru. Un singur lucru îi mai lipsește dîră: hîrtie mai bună. Are aproape 200 pag. și costă 80 bani.

Dintre călindarele nouă însemnăm celea trei apărute în editura institutului tipografic „Ideal” din Hunedora:

Calendarul „Bunul Econom,” „*Tărâmului*” și „*Sfintei Trăimi*” Cuprînsul acestor călindare e cu puțină osebite același, destul de potrivit pentru popor, aș și ilustrații destul de succese. În aranjarea materiei se pare că s'a pus puțină grije. Dar acum apar pentru prima dată, aș suficientă scună căci cine nu știe, că și se face aievea călindar capul cu ast fel de ocarșit.

Mai de curînd am primit de la Brașov

Călindarul Plugarului, an. XII. ed. tip. Mureșianu, e un adevărat calendar economic, cuprîndînd mai tot articolii și povețe economice, prețul 44 bani.

Calendarul nou, anul V în editura tipografiei Ciureu, peste 100 pag. costă 40 bani, e singura scriere de acest fel, din celea apărute anul acesta, care nu are nici o ilustrație, chiar și partea literară n'are nici un aer mai modern, scrieri de autori necunoscuți aș învechiți, afară de 10 șire de versuri de Coșbuc, sigur nimerite la întimplare.

Tot fără ilustrații e și *Calendarul cu cirile*, ce apare acum de peste 100 ani. Nu credem, că nu-l-a bătut și lul ceasul. Puțini vor mai fi cari să-l cetască cu drag. dor vre un bătrîn, care mai ține la vechile bucôvne.

Am înșirat aci calendarele ce aș sosit la noi, mai sînt încă vre-o 3—4 pe acele înse nu le-am vîdut.

Se pôte constata cu satisfacție, că pe acest teren, pe lângă progresul numeric, întru cât numărul calendarelor crește an de an. s'a făcut și un frumos progres în chipul cum stat de îngrijit redactate.

REVISTE.

Afaceri interne. În ședința dietei ținută la 9 crt. dl deputat Dr. Vlad a adresat guvernului două interpelări, cari aș demascat purtarea organelor administrative, când e vorba să se apese elementul românesc. Întăle e referitoare la noua arondare a cercurilor electorali

din comitatul Arad, care țintesc la nedreptățirea românilor. A doua privește purtarea volnică a solgăbirului din Ilia, care observînd, că școla de stat din Zam va trebui să fie închisă din lipsa pruncilor, a pedepsit pe părintii cari locuiau în jurul școlei de stat, până când acestia s'a vîdut nevoiți a-și trimită acolo copiii. Interpelarea primă a fost predată ministrului de interne, a doua celui de culte.

Noutăți.

Completarea capitlului. Instalarea celor doi canonici în nouele stăle, cum și a celui nou ales în staulul de canonic teolog, se va face mîne Duminecă din partea Escelenției Sale I. P. S. Dn Mitropolit.

Întru mărirea lui Dumnezeu. Respectabila Domnișoră: Maria Mureșian, din loc, când în primăvara trecută s'a întreprins o colectă în scopul edificării unei noue biserice în loc, a subscris și a solvit 100 corone. Acum de anul nou ne-a surprins daruind sfintei biserice din loc o cădelniță în preț de 57 corone. Iată inima bună și nobilă deși tineră știe folosi averea părintescă, și spre mărirea lui Dumnezeu. Tot asemenea Ioan Lăscudeanu din loc, iarăși om tiner și chiar nu cu multă avere a daruit sfintei biserice din loc un Euchologii în legătură de lux, în preț de 12 cor. Dumnezeu le rîsplătescă la ambii jertfele maritimose. Chimetelnicul-de-Câmpie. la 13 Ianuarii 1904. *Teodor Harsian*, paroch gr.-cat.

Anul nou. În ziua începerii unui nou an a pontificat sfinta liturgie Escelenția Sa Mitropolitul Victor, asistat de membrii Ven. Capitul și alți preoți din gremiu. Cuvîntarea a rostit-o tot Escelenția Sa. La orele 12^{1/2}, preoțimea gremială, sub conducerea Ilustr. Sale prepositului Ioan M. Moldovan s'a prezentat înaintea Arhierului, făcîndu-i urările cele mai fericite pentru noul an. Mitropolitul mulțumese-e, dorînd ca intențiunile bune, pe cari știe că le are fie care, în decursul anului ce începem, cu ajutorul lui Dumnezeu, să se prefacă în fapte. După aceea șefii administrații aș făcut de asemeni căldurose urări Escelenției Sale. La orele 1 a fost masă la curtea mitropolitană.

Sara de Sănvășii a adunat lume multă în localitățile Casinei noastre. După 9 ore profes. Precup a făcut o cronică a anului, trecînd în revistă întimplările mai însemnate ale anului trecut și rîdîndu-și cu o fină satiră de defectele societății noastre mai ales. Publicul l-a ascultat cu atenție și Pa felicitat. Apoi d-șorele Elena Muntean, Lucia Viciu ș. a. s'a vîdut la pian, cîntînd mai multe piese românesce. A sosit apoi muzica și în bună dispoziție ne-a salutăt noul an, primit cu veselie de toți.

Dar preafinalt. Maiestatea Sa a binevoit a dărui din casseta sa privată 200 cor. pentru biserica din Dateș. distr. Ludoș.

Hymen. *Iosif Bardosi*, catechet în Deva, și *Elena Oltean*, logodiți.

Fondul subsidiar al preoților a primit Cor. 6 colectați în parochia *Bucium șesă*, apoi ca rescumpărare de felicitări Cor. 3. de la On. *Ariton M. Popa*, preot tot acolo.

Masa studenților a primit următoarele colecte și contribuiri: *Ioan Tat*, Nucet, 1 cor. *Toma Furdu*, Logig, 3 cor. *Dr. Toma Cornea*, Sighișora, 12 cor. *Virgil C. Codarcea*, Sermaș, 11.76 cor. iar ca rescumpărare de felicitări: *Sim. Dragomir*, Gurasada, 3 cor. *Ioan V. Rus*, Blaș, 10 cor. *Const. Colbazi*, Spring, 2 cor. *Româș Raca*, Bouțar, 5 cor. și *Ioan Hossu*, Milașul mare, 5 cor.

Mulțumită. Dl *Nicolai Ceușian*, capitan în pens. a dărui 30 cor, școlei gr. cat. din Dateș.

Un mare filantrop. În America trăiesce un archimilionar, care știe să folosescă averea primită de la Dumnezeu, făcînd numeroșe fapte de binefacere. Numai în anul trecut a făcut fundațiuni de peste o sută milioane corone. Numele acestui filantrop e Carnegie.

Foie nouă. Cu 1 Ian. n. a început să apară la Simleu o foie pedagogică nouă „*Învățătorul român*” sub redacția dlui *Gavril Trifu*, costă pe an 5 cor.

Convocare. Despărțămîntul Turda al Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român își va ține adunarea generală în școla gr.-cat. din Turda vechie, la 24 Ianuarie anul 1904 st. n. la 2 ore p. m.

„*Luca-fărul*” frumoșă și interesantă revistă, ce apare în Budapesta sub conducerea amicului Ales. Ciura, se presintă de anul nou într'un chip foarte drăguț: copertă nouă de pictorul Simonescu de la München, ilustrații de Smigelschi, Simonescu și Hirlescu, articolii literari de Iorga, Dr. Pușcariu, Iosif, Goldiș, Ciura, Goga și alții mulți, cari de cari mai atrăgător și mai frumos scris. Numarul acestor are 48 pag. și costă 1 cor. Abonamentul anual e de Cor. 12. pentru învătători, preoți seraci și studenți Cor. 7. Nr. 2 va fi dedicat reginei Carmen Sylva, din prilejul aniversării a 60 a născerii. Recomandăm cu căldură abonarea acestei prețioșe reviste.

Avis. Un candidat de avocat român cu certificate bune, posedă limba germână și magiară caută aplicare în cancelarie advocațională pe lângă condițiuni modeste. Adresa să pôte sci la Redacțiunea foiei noastre.

Errate. În art. „*La pocăiți*” din Nr. 1. c. s'a vîdut strecurat, pentru grabă, mai multe erori, din cari multe le va fi îndreptat însuși st. cetitor. Noi îndreptăm numai două: p. 11. col. II. al 3. r. 4. să se cetască; ce vî este unicul izvor de credință în loc de: ce e . . . Pag. 12 c. I. al ult. 3. să rămăne afară.

Necrolog f. *Ioan Străjan*, proprietar în Blaș după un morb greș, Joi în 14 Ianuar a. c. la 7 dimineța și-a dat nobilul sîu suflet în mâinile Creatorului în anul al 73 al etății Osămintele scumpului decedat se vor aseza spre odichnă vecinică azi în 16 Ian. n. la 2^{1/2} ore p. m. în cimiteriul parochial din loc.

Odihnescă în pace!

Subsidiul de stat pentru 1903 a sosit. Ministrul de culte a împărțit preoțimei noastre sub acest titlu C. 139015.—

Se caută!

Practicanți și comptuaristi mai departe practicante și comptuariste, cari posed limba românescă și cea germână în vorbă și scris, și cari vor trebui să stenografeze perfect nemțește, pentru a fi aplicați imediat la o afacere de Export în Croatia. Vor fi preferiți aceia, cari afară de aceste două limbi mai posed una. Oferte ajustate, în limba germână, cu comunicarea pretențiilor de salar și cu alăturarea fotografiei să se adreseze:

Exportgeschäft Feller, Stubica (Croatia).

Editor și redactor răspunđător:

Aurel C. Domșa.